

日本戰後高等教育制度

方炎明

一、序言

日本現行高等教育制度，是在一九四九年作為戰後教育改革的一環而建立的。

在戰前，日本實施高等教育之學校機關甚多，有大學、高等學校、專門學校、高等師範學校、女子高等師範學校、師範學校、青年師範學校等，均屬高等教育機關之範疇，且各校均有其特定的目的與特性，各自發揮高等教育之功能。這種紛歧的舊制高等教育制度，迨一九四七年「學校教育法」通過，確定採行六三三四學制之後，上述實施高等教育的各類學校，即在貫徹學校體系民主化、一元化的原則下，一律改制為同一類型的四年制大學。

新制大學的教育目的，依據學校教育法規定：「大學係學術研究之中心，以教授廣博知識、研究高深專門學藝，俾發展知識、道德及應用之能力為目的」。（第五十二條）其涵義與一九一八年頒佈之「舊大學會」所規定之「大學以教授並探究國家所需之學術理論及應用為目的，須注意人格陶冶，涵養國家思想」，以及一九四〇年教育審議會在「關於高等教育之答詢」中所提：「基於興國之道，以涵養國家思想，陶冶人格為目的」的修正案等比較，即知舊制大學偏向狹窄的國家思想之涵養，新制大學重視學術自由之保障，兩者實大異其趣。

就制度及其具體的法律基礎而論，日本在獨立之後，其高等教育制度之整頓及發展，主要可從下列三項窺見其梗概：

(一) 大學設置基準之制定。

日本戰後高等教育制度

(二) 短期大學制度之確定。

(三) 高等專門學校之創設。

茲依序簡述於后。

二、新制大學制度

(一) 新制國立大學之設置原則

教育改革與其他社會改革同樣，在改革的過程中，會遭遇甚多阻礙與限制。這種阻礙與限制之產生，就高等教育制度而論，也就是支持高等教育這一系統的社會體制，無法適應其需要而完成根本變革的一種反映。

究應如何重編高等教育制度，在第二次世界大戰後，日本各界提出甚多構想。其中，以盟軍當局所揭示之「重視私立大學」、「振興女子大學」兩項高等教育改革方針，較為重要，而私立大學之改制，所以較公立大學為早，實緣因於此。從理論上言之，欲將官立（國立）的十八所大學，三十所左右的高等教育、八十六所專門學校，都升格為大學，並非難事。惟在當時，盟軍及日本行政當局，却都不願採行此種皆大歡喜的辦法，而公佈了「設置新制國立大學十一原則」，以為統整重編高等教育機關之基本方針。茲簡述其原則如下，以供參考。

1. 國立大學，除特定的地區（北海道、東京、愛知、大阪、京都、福岡）外，在同一地區之公立學校應合併成為一所大學，以謀實現一府縣設立一大學的原則。
2. 國立大學所設之學院或分校，應不跨越其他府縣。
3. 各都道府縣均須設置有關師資訓練及教養的學院或部。
4. 國立大學之組織與設施等，應暫以現時之學校組織及設施為基礎，逐年充實之。
5. 為振興女子教育起見，特在東西兩地設置兩所國立女子大學。

6. 國立大學，除「別科」之外，關於師資訓練事宜，得暫設二年制或三年制的課程，以養成義務教育之教師。

7. 在都道府縣及市，其公立學校如欲併入國立大學時，則其所需經費等，須與地方當局協議而訂定之。

8. 大學之名稱，以冠用都道府縣名為原則，惟亦得依據大學及地方之願望，採用其他名稱。

9. 國立大學之教師，應從其所組成之學校所推薦之人員中，經由大學設置委員會以審查方式選定之。

10. 國立大學以自第一學年開辦為原則。

11. 關於國立大學之改制的具體計畫，文部省應儘量尊重地方及學校方面之意見訂定之。如其意見未能一致，或改制之條件不盡完備時，得依學校教育法第九十八條之規定，暫維現狀。

上述十一項原則，經公佈之後，新制國立大學之設置，却發生若干與該原則抵觸的問題。例如：有希望舊制大學與高等學校、專門學校的合併，應准超越府縣界限者；有主張專門學校可單獨升格為大學者；也有對於專門學校與師範學校的合併表示難色者，……，惟經協調後，終於一九四九年五月底制定「國立學校設置法」，接著依據該法成立六十九所新制國立大學。除此以外，尚有由文部省以外的各部會所主管之教育機關改制而成立的新制大學若干所，茲列表如下：

文部省外各部會所主管教育機關改制大學之校名及日期表

舊 教 育 機 關 名 稱	主 管 部 會	新 大 學 名 稱	改 制 年 月 日
中央無線電講習所	通 信 省	電氣通信大學	一九四九年五月卅一日
第一水產講習所	農 林 省（水產廳）	東京水產大學	一九四九年五月卅一日
高等商船學校	運 輸 省	東京商船大學	一九四九年十一月卅日
海 務 學 院		神戶商船大學	一九五二年五月廿六日
海技專門學院	運 輪 省		三（一〇五）

新制大學雖於一九五二學年度改制完成，但原在舊制學校肄業之學生，則仍准留在新制大學內，繼續肄業至完成學業為止，尤其在一九五一學年度，對於未能考入舊制大學的舊制高等學校畢業生，文部省乃令新制國立大學辦理全國性的臨時甄試措施，並親自命題，藉以配合舊制大學之廢止政策。惟在改制過程中，其未達大學基準之若干學校，究竟應如何處理，却成為最大的難題，甚難解決。

（二）大學設置基準之制定

為了推展新制大學制度，有關大學的認可基準，當須加以根本的改革。職此之故，文部省即於一九四六年設置「大學設立基準設定協議會」，著手進行有關大學基準之修訂工作。翌年，文部省為博採全國大學之意見起見，召開「全國大學聯合協議會」，開會結果，決議創設「大學基準協會」，再經由此一協會通過「大學基準」。因此可說，這是由各大學共同協議訂定的自主性基準，其在大學設置之前，是一種認可的基準，而在大學設置之後，又可做為提高大學素質的工具。

其次，由於學校教育法規定：「關於大學設置之認可事項，文部大臣須向大學設置委員會諮詢」，故於一九四八年，設立「大學設置委員會」接受文部大臣之諮詢，以審查有關新制大學之設置及認可事宜。這一委員會於設立一年後即改稱「大學設置審議會」，惟在制定「大學設置基準」之前，該會仍依據「大學基準」繼續審查新制大學之設置認可工作，可見「大學基準」擔負法制功能的時間，為期並不短暫。

所謂「大學基準」原是大學基準協會用以決定各大學申請入會之「會員資格判定基準」，不但與「大學設置認可基準」的性質不相同，且就內容言之，亦欠具體性，致有制定「大學設置基準」之議，以符學校教育法之要求。

一九五六年十月，文部省以令正式公佈「大學設置基準」，為日本設置大學時，必須達成之最低標準。故該基準開宗名義，在第一條即規定：「……此一設置基準，由文部省令定之，係設置大學所必要之最低基準」，如大學之設置，不符其規定時，即不能獲得認可。至其所規定之內容，項目如下：

1. 學部（學院）組織之基準。
2. 學科制度、講座制度、教師組織及專任教師數之基準。

3. 教師之資格。
 4. 學生名額之基準。
 5. 教學科目及學分之基準。
 6. 畢業條件及學士學位之種類。
 7. 設施設備之標準。
 8. 事務組織及學生生活輔導組織。
 9. 校地、校舍等設施標準。
- 所謂「學部」相當於我國大學的學院，其種類分為：文學、法學、經濟學、商學、理學、醫學、牙醫學、工學及農學等。在學部之下，可依專攻之性質，而設「學科」或「課程」。
- 大學爲了達成教育研究上的目的起見，可採學科目制或講座制，並設置擔任教學及研究工作所必須之教師，其中包括教授、副教授及助教，如有特殊需要亦可聘請講師。上列教師有專任與兼任之分，但兼任教師之人數，不得超過教師總數的二分之一。茲將有關專任教師人數之規定，列表說明於后：

一般學部（除醫學及牙醫學部）之一般教育、外國語、保健體育等科目專任教師人數表

教 學 科 目 之 種 類	專 任 教 師 數	招 生 名 額	專 任 教 師 數	招 生 名 額	專 任 教 師 數
一般教育科目		一〇〇人時		二〇〇人時	
人文科學科目	二		三		三
社會科學科目	一		二		二
自然科學科目	二		三		三
外國語科目	一		二		二
保健體育科目	五		四		四
合 計	七	○	一二	一五	一五

附註：(一)本表所規定之教師人數，係表示教授、副教授及講師的人數。其教授之人數以超過半數為原則。

(二)招生名額超過本表名額時，應依比例增加教師人數。

專門教育科目專任教師人數表

學院 名 稱 類	學院內僅設一科系時 招 生 名額	專任教師數		學院內設有一科系時 招 生 名額	專任教師數
		專任教師數	招 生 名額		
文 學 院	八〇一一五〇	一〇	五〇一一〇〇	六	
教 育 學 院	八〇一一五〇	一〇	三〇一一〇〇	六	
法 學 院	一〇〇一三〇〇	一四	一〇〇一三〇〇	一〇	
經 濟 學 院	一〇〇一三〇〇	一四	一〇〇一三〇〇	一〇	
商 學 院	一〇〇一三〇〇	一四	一〇〇一三〇〇	一〇	
理 學 院	三〇一一〇〇	一四	三〇一一〇〇	一〇	
工 學 院	五〇一一〇〇	一四	五〇一一〇〇	一〇	
農 學 院	五〇一一〇〇	一四	五〇一一〇〇	一〇	
藥 學 院	五〇一一〇〇	一四	五〇一一〇〇	一〇	
家 政 學 院	五〇一一〇〇	一四	五〇一一〇〇	一〇	
美 術 學 院	五〇一一〇〇	一〇	四〇一六〇	六	
音 樂 學 院	五〇一一〇〇	一〇	四〇一六〇	六	
體 育 學 院	五〇一一〇〇	一〇	四〇一六〇	六	
		八	八	六	六

附註：(一)同上表。

(二)同上表。

(三)招生名額不滿本表規定時，其專任教師數在一成範圍內，可改聘兼任。

日本戰後高等教育制度

至於學生畢業之要件，以在大學在學四年以上，修習「一般教育科目」（包括人文科學、社會科學、自然科學等三類科目，各三科目以上，各類十二學分）共三十六學分，「外國語科目」八學分，「保健體育科目」四學分，「專門教育科目」七十六學分，共計須修習一二四學分以上，方能取得學士學位。

（三）大學院及學位制度

戰前所實施的有關學校教育法令，包括「學位令」在內，迨至一九四七年公佈「學校教育法」後，即予以廢止了。於是新制大學院之成立，一如新制大學接替舊制大學，其設有大學院的大學乃代替舊學位制度，得在主管教育行政機關的監督下，授予博士及其他學位。

新制大學院自一九五〇年在四所私立大學（國立及公立大學則自一九五三年）創設以來，至一九七三年止，日本全國三九九所大學之中，已有一九二所設有大學院。其中，國立六十一所（佔國立大學的百分之八十），公立十九所（佔公立大學的百分之五十九・四），私立一一二所（佔私立大學的百分之三十八・四）；修士課程（相當我國碩士班）學生三萬一千五百零四人，博士課程學生一萬三千二百四十五人，其在同年齡層人口中所佔比率與先進國家相比，差距仍大，尚待提高。

大學院之教育目的，在舊制「大學令」內，並未特別訂定條文。惟新制大學院却在學校教育法規定：「大學院以教授研究學術之理論與應用，探討其深奧，期能貢獻於文化之進展爲目的」（第六十五條）。可見，新制大學院已擴展其教育功能，除實施大學部教育之延長以外，尚有其獨特的地位與使命。尤其，今天在適應科技革新，需要培養高級研究人員及技術人員的要求下，大學院所應完成之使命，日趨重要。

至於大學院有密切關係的新學位制度，其學位種類，除原設之學士及博士以外，在兩者之間，新設一種「修士」學位，至其法律基礎，則爲「學位規則」。依據新規定，學位均由大學自行頒授，計設學士學位二十七類，修士學位十九類，博士學位十七類。修士學位以學士學位爲基礎，須在大學院在學兩年以上，修得規定學分，且通過大學院所舉辦之修士論文審查及考試及格者，方能獲得。博士學位則須在大學院在學五年以上（醫學及牙學研究所爲四年以上），修得規定學分，且通過大學院所舉辦之博士論文審查及考試及格者，方能獲得，此種資格亦稱「課程博士」。但如被認爲具備同等學力者，提出博士論文，經審查通過，

即可獲得「論文博士」。

三、短期大學制度

(一) 短期大學之創設

一九四九年，新制大學成立之時，日本的舊制各專門學校雖均以改制四年制大學為目標，惟其中却大約有五十所學校，由於教師陣容、學校設備等不夠充實，而未獲認可。在學制改革上，如不能解決這些學校問題，則無法順利推展新舊學制之改制措施，因此，文部省乃採擇大學設置委員會所提：「設置二年或三年制大學」之建議，而於一九四九年修正「學校教育法」若干條文，翌年創設了二年制及三年制的「短期大學」。

職此之故，短期大學在創設之初，不但學校教育法規定，其修業年限是四年制大學之特例，其他有關法令對於該校教育目標、內容等之規定，亦含糊籠統，不符高等教育要求。以「短期大學設置基準」為例，其雖規定「短期大學係在高等學校教育之基礎上，實施為期二年或三年之偏重實際專門職業的大學教育，以培育良好社會人為目的」，但短期大學祇由「學科」構成，不設「學部」。尤其，學生所應修習的畢業學分數，二年制為六十二，三年制為九十三，係比照四年的一半之一，或四分之三而訂定者，至其一般教育科目，前者祇規定十二學分（即四年制大學的三分之一），後者祇規定十八學分（即四年制大學的三分之二），所佔比重甚低，且將外國語科目列為非必修科目……等，實與四年制大學異其趣，以致一般都認為短期大學之設立，祇不過是一種暫時性的措施而已。

(二) 短期大學制度之確立

短期大學雖以暫時性的制度起步，惟其發展相當快速，故在日本高等教育上，不但成為一種獨特的教育機關，且負有極為重要的地位及任務。至其原因不外下列三點：

1. 學生及家長在經濟負擔上，短期大學較四年制大學為輕。

2 可在較短期間內實施實際專門職業的教育。

3 對於女性而言，是非常合適的高等教育場所。

據此長處，一般乃強烈要求短期大學應從速訂定明確的教育目標及教育內容，使其在學校系統上，獲得正式的地位，成爲一種永久性的制度。迨一九六二學年度，爲了培養工業技術人員，日本創設工業高等專門學校之後，更加助長上述永久制的要求。中央教育審議會於翌年提出「關於大學教育之改善」的答詢之中，亦以短期大學的永久化爲改革整個大學制度之一環，而強調其必要性。一九六四年，學校教育法上有關短期大學的條文，經國會修正通過後，短期大學即在日本學校制度中，獲得正式的地位，成爲永久性的制度。

(三) 短期大學制度之內容

在學校教育法上有關短期大學之條文，原是以「暫定措施」性質，規定於「附則」之內，惟經修正之後，即在「本則」的大學之專章內，新設有關短期大學之目的、學科組織、修業年限及教職員組織等條文，茲依學校教育法第六十九條之二的規定，將其要點簡述於后：

- 1 短期大學之教育目的，主要在於教授研究高深專門之學藝，培育職業或實際生活所必需之能力。
 - 2 修業年限定爲二年或三年。
 - 3 不設「學部」，祇採「學科」之組織型態。
 - 4 短期大學畢業生，得插班升入四年制大學肄業。
 - 5 短期大學得設置在夜間上課之學科。
 - 6 短期大學不得設置大學院，亦不得授予學位。
- (四) 短期大學之發展
- 如上所述，短期大學於一九五〇年以暫時性之措施創設，至一九六四年方獲得永久性地位。但在這一過程中，其校數却逐年增加，具體言之，創設當年僅有一四九校，一九六二年增爲三〇五校，一九七一年即增至四八六校（國立二三校、公立四三校、

私立四二〇校）之多，佔高等教育機關的百分之五十六，學生數亦已超過廿七萬人，其增加率相當快速。

至其特色，如與四年制大學比較之，則主要在於一校平均規模較小；語文學科、家政學科之設置較多；女生所佔比率較高等三項。就女生人數比率而言，創設初期女生祇佔百分之四十，四年後即超過男生數，現在已佔總學生數的百分之八十三，較四年制大學之女生比率百分之十九，高四倍以上。

不過，最近其設校地區已依據普及原則，而由大都市逐漸擴展至各地方，因此，現在日本全國各都、道、府、縣，均設有短期大學。在設科增班方面，雖一向都以語文學科及家政學科為多，惟使學生於畢業後取得職業資格為目的之學科，如以取得幼稚園教師或小學教師之資格為目的的保育學科或教育學科，其增加極為顯著。如何在短短兩年的修業期間內，實施充實的教育，與量的擴大，是今後日本短期大學教育上的重要課題。

四、高等專門學校制度

(一) 高等專門學校制度之創設

高等專門學校創辦於一九六二學年度，其目的在於「教授高深專門之學藝，培育職業上所必須之能力」（學校教育法第七十條之二），是一種招收中學校（相當我國的國民中學）畢業生的五年制教育機關。此種學校創設之後，日本即成立六三五學制，而革新戰後所採行之六三四學制，在日本教育制度上，實具有劃時代之意義。

日本自戰後實施新學制以來，雖倡教育機會均等及單軌學制之理念，但一般都認為在盟軍之管理下，模仿美國學制型態而成立的六三三學制，並不合日本國情，因此，早在一九五一年，「政令修正諮詢委員會」即提出一種合併高等學校（相當我國高級中學）三年與大學前二年或前三年而設置「專科大學」之構想，以實施為期五年之農、工、商職業教育。嗣後，中央教育審議會在建議短期大學的永久制度時，此種五年制學校之設立，亦做為科學技術振興策略之一環，曾一併提議。尤其在產業界方面，如「日本經營者團體聯盟」，亦建議創設一種專門教育機關，以適應由經濟發展，產業結構高度化及科學技術進步而帶來的技術人

員的迫切需要。

尤其自一九六〇年起，日本實施國民所得倍增計畫以後，有關技術人員培養的議論，甚囂塵上，而產業界對於培養中級技術人員之要求，更加深刻，此一內容在同年十月間，日本科學技術會議所答詢之「振興科學技術教育之十年綜合基本方策」之中，亦曾有強調。

在此種情勢之下，日本當局乃於一九六一年修訂學校教育法，並制定「高等專門學校設置基準」，對於高等專門學校之組織編制、教師資格、教學、設施設備等，明示其所必須維持的水準。

（二）高等專門學校制度之內容

高等專門學校之制度一確定，五年制的國立工業高等專門學校於一九六二年即成立十二所，另又設有公立二所、私立四所，共計十八所之多。嗣後，日本全國各地爭相設置國、公、私立的同類學校，迨一九六七年，准由五所國立商船高等學校升格，而創辦商船高等專門學校，一九七一年，又在工業高等專門學校內設置電波通訊學科，以培養優秀的技術人員。至一九七三年，此類學校已設有國立五十二所、公立四所、私立七所，每年招生名額已達一萬零三百三十五人，其增加之迅速，由此可見。茲依據學校教育法，同法施行令，同法施行規則及高等專門學校設置基準等之規定，將其內容簡介於下：

1. 學科種類：國立工業高等專門學校主要設有：機械工學科、電氣工學科、工業化學科、土木工學科、建築學科、金屬工學科等；公私立高等專門學校尚設有：航空機體工學科、印刷工學科等特殊領域的學科，又在商船高等專門學校設有：航海學科與機器學科；電波工業高等專門學校，則設有電波通訊學科。

2. 入學資格與修業年限：招收中學校畢業生，修業年限，除商船高等專門學校為五年六個月外，均為五年制。

3. 課程：就工業高等專門學校而言，該校已於一九六八年即訂有課程標準。依其規定，五年間的總教學時數為六、五四五小時，其中普通科目佔一・九七五小時，專門科目佔三・五七〇小時，另特別教育活動有一〇五小時，其重點乃在於透過五年一貫的教育期間，有效實施普通教育，以及充實的專門教育。易言之，亦即要避免大學及高等學校常見的普通教育內容之重複，並培養技術人員所必需之知識教養。

4. 教職員組織：高等專門學校比照大學設置校長、教授、副教授、講師、助教及事務職員等，其資格之認定，亦比照大學，須具備高度之專門知識，但不受「教育職員免許法」（相當我國之教師登記及檢定辦法）之限制，而須依據「高等專門學校設置基準」內所列之「資格基準」之規定辦理。

5. 設校之認可：高等專門學校之設置，依學校教育法第四條及私立學校法第五條之規定，係屬文部大臣之權限，但須先諮詢高等專門學校審議會後認可之。

6. 畢業生之插班轉學與出路：高等專門學校畢業生，依學校教育法第七十條之八的規定，得插入大學肄業，以防其畢業生在學校教育上走入死巷，而失去繼續接受教育之機會。至其畢業生則因頗受各企業機關之好評與歡迎，出路甚佳。

由上所述，可知高等專門學校制度自創辦以來，成果頗佳。尤其，此種學校因實施九年義務教育後五年一貫教育，更可使青年免受大專學校入學考試之不良影響。故日本在其第三次教育改革的建議中，要求有關機關應研究如何將此校之設科範圍自工業、商船等擴大至其他適當的職業教育領域，藉以早日實施專門教育。

五、高等教育改革之建議與動向

戰後日本創設的高等教育制度，欲在公民教養之基礎上，實施專門的教育，故對於日本教育之普及與民主化，有莫大的貢獻。惟一般認為對於適當正在進步的社會之多樣性要求與價值觀而言，其高等教育制度迄仍未能完全達成使命。

開放高等教育機會，以應社會大眾接受高等教育之要求，雖符合現代民主思潮，惟如何維持高等教育之質，以培養各領域的真正領導者，才是高等教育之根本課題。是以維持高等教育之最低水準，應是各國的共同課題，為此日本亦訂有「設置基準」，以為設置認可之依據。然而各大學如祇要求達成此一基準為已足，則大學之質的提高，將無法期待。尤其日本在執行大學或其他高等教育機關之設置基準時，除常發生偏差外，更常見若干高等教育機關經核准設置後，即不再謀求其水準之維持及提高。何況在科技教育應不斷革新的要求下，如僅依「設置基準」評鑑學校之良窳，亦不合現代社會的進步趨勢。

上述課題，所牽涉者，亦屬未來日本高等教育之改革動向問題，茲從一九六〇年以後，日本有關機關所提出之改革建議，窺其梗概。

一九六〇年五月，當時文部大臣松田氏曾對中央教育審議會提出如何改善大學教育之諮詢。其所根據的理由，主要有下列兩點：

第一：日本高等教育機關經過戰後所實施之教育改革後，其特性、內容，雖均已更新，惟從其實施狀況觀之，尚有不適合日本國情之值得檢討的問題。

第二：鑑於產業經濟及科學技術之發展，一般都在要求高等教育有所改善。

依這兩個觀點，其所提出之應行檢討的主要問題，有下列六項：(一)大學之目的、特性；(二)設置、組織編制；(三)管理營運；(四)學生之福利及輔導；(五)入學考試；(六)經費。對於這六項諮詢內容，中央教育審議會，曾先後召開七十餘次會議，而於一九六三年七月間提出答詢。茲摘錄該答詢之內容於后，俾了解其改革之動向。

(一)就大學之目的及性格而言；為使高等教育機關適應不斷進步的民主社會之各種條件，並完成其多重使命起見，應做到下列各點：

1. 高等教育機關應設立大學院大學、大學、短期大學、高等專門學校及藝術大學等五種類。
2. 提高大學院之自主性，並以重點擴充博士課程。
3. 提高教育效果，發揮各科系之特色。

(二)就大學之設置及組織編制而言：應做到下列各點：

1. 依據個人志願、社會需要及學術研究上的要求，而綜合檢討高等教育機關數及學生數，尤其適應本國需要，擴充與自然科學有關的高等教育機關，並謀增收學生。
2. 防止高等教育機關過度集中於大都市之現象，以謀高等教育機關設置地區之平衡。
3. 綜合調查研究高等教育機關數、學生數及其配置，並依其結果有計畫的配置高等教育機關。

4 設法達成設置基準之標準。

(三)就大學之管理營運而言：為適應大學規模之擴大，目的之多樣化、結構之複雜化，以推行綜合的、有效的、負責的管理運營起見，應做到下列各點：

1. 確定校長、評議會、院長、教授會之職權範圍，確立校內行政體制。
2. 為吸收教師適任者起見，修改任用方法、調整待遇。
3. 加強大學與地區社會之聯繫。

(四)就學生之福利及輔導而言：此項活動應合乎大學教育之目的，謀求教育效果之提高，以為大學教育計畫之一環，而有組織有計畫的實施之。

(五)就大學入學考試而言；應正確而合理地判定志願升學者之學力與性向，且確立一種可將其結果活用於入學考試上的制度。其措施如下：

1. 設置專門的機關，以實施共同而客觀的測驗，並從事調查研究以改良之。
2. 關於測驗結果之利用，全任大學之自主的判斷。

(六)就大學之經費而言：應做到下列各點：

1. 應編列適應長期教育研究計畫之預算措施。
2. 預算之執行，應考慮教育研究功能之特殊性，賦予彈性。
3. 謂求國立及公立大學預算上，有關人事費及教育研究費之結構的合理化。
4. 解除大學捐款之接受與使用上之限制，並擴充捐款之免稅措施。

適後，日本中央教育審議會於一九七一年六月又向文部省提出「關於今後學校教育之綜合擴充整備的基本施策」之答詢。這是一種欲實施以適應未來國家及社會的需要為主題的教育改革建議。日本稱之為「第三次教育改革」。

就高等教育而言，此次改革建議，可分為改革的中心課題及改革的基本構想兩方面，茲分述於下：

(一)高等教育改革的中心課題

1.今後高等教育機關，一方面應實施適應多數國民之多樣要求的高等教育；另一方面應提高學術研究之水準，並養成優秀的教育人員與研究人員。

2.今後的高等教育，應與中等教育保持緊密的聯繫，以養成高度的專門知識、解決問題的綜合性能力以及基礎性的教養。

3.由於學問研究日益專精分化，遂使高等教育機關有組織複雜、規模擴大的傾向。因此應重視其組織的合理化，確立其管理機能的效率化，並確保其運營的整體性。

4.為使高等教育機關進行自主的研究與教育活動起見，在制度上，雖有加以保障的必要，惟過於強調自主性的結果，反而產生閉鎖性的獨善傾向。今後大學應從制度上予以改善，使能成為充滿活力而開放的學校。

5.高等教育機關之整備充實，除須尊重其自發性的創意與努力之外，尚須從全體國民的立場，實施計畫性的調整與援助。

(二)高等教育改革的基本構想：

高等教育應求多樣化，其教育機關應依目的特性，而分種類，並為不同種類的學校科系開闢轉學之途徑。其種類如下：

第一種為大學：修業年限三至四年，可分為下列三類型：

1.綜合領域型。

2.專門體系型。

3.目的專修型。

第二種為短期大學：修業年限二年，可分為下列兩類型：

1.教養型。

2.職業型。

第三種為高等專門學校：招收前期中等學校畢業生，以實施五年一貫的特定職業教育。

第四種為大學院，即現行之修士課程，招收修畢第一種大學者，以實施二至三年的學術性教育。

第五種爲研究院：即現行之博士課程，但應爲有研究能力者而開放，不應限定學歷，亦不應成爲專收修畢「大學院」學生之機關。

迨一九七六年四月間，在廣島曾邀請專家舉辦「廣島高等教育國際研討會」中，曾提出其對於「今後高等教育之方向」的意見。其結論有如下述：

- (一) 應在擴充之中，謀求改革。
 - (二) 應調和均等主義與能力主義的課題。
 - (三) 對於社會的要求，不能無限度的創設新制度以適應之，惟有必要重組並確立既設之教育體制。
 - (四) 在高等教育上，僅以一套課程教育學生之時代，已經結束，應更重選修課程。
 - (五) 建業學校之階段，好壞，可代表社會階級之高低的時代，應已結束。
 - (六) 一般大學之重點，已由重視學問，轉向於重視社會服務。
 - (七) 大學之國家目標，絕不能否定，惟其國際性將日趨加重。
- 上述這一結論，雖不能代表政策，但却可看出未來高等教育之一般動向，不無參考價值。

六、結語

一九六〇年代末期，在日本發生的所謂「大學紛爭」，爲其促成一九七〇年代的若干改革試案。如：自一九六二年開始構想的筑波大學，原是做爲東京教育大學之遷校構想而出發的。惟此案却在一直未獲東京教育大學當局完全同意的情形下，改變成爲日本政府的「新構想大學案」，經國會審議通過後，於一九七四年四月間，正式招生。這一所新型的大學，係設在茨城縣筑波郡的筑波學園都市，文部省認爲該校之成立，已爲日本未來的高等教育繪出一幅新藍圖，勢將使大學從「象牙之塔」轉入「開放的學校」型態。

此外，文部省又從一九六九年開始籌設空中大學，嗣於一九七四年正式公佈「空中大學之基本構想」，同時為使該構想具體化起見，成立了「調查研究會議」，而提出「空中大學基本計畫報告」，為其空中大學描畫出一個具體的設計圖。此校創設工作，正積極進行中，或將於一九七八年間成立，屆時可能成為一所世界最大的大學。

主要參考書目：

- 一、日本文部省：學制百年史 一九七二年十月
- 二、日本文部省：學制九十年史 一九六四年三月
- 三、梅根悟：大學史 講談社 一九七五年七月
- 四、清水義弘：日本の高等教育 日本第一法規 一九七〇年五月
- 五、日本文部省：教育改革のための基本的施策 一九七一年九月
- 六、中華民國比較教育學會：世界教育改革動向 幼獅文化事業公司 民國六十五年一月